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lV Semester B.Com. Examination, August/September 2023

(2021 - 22 and Onwards) (CBCS) (Repeaters)
COMMERCE

Paper 4.3 : Advanced Corporate Accounting

Time : 3 Hours Max. Marks: 70

tnstruction : Answer should be comptetety written either in Kannada or

in English onlY.

SECTION - A

Answer any five of the following sub-questions. Each sub-question carries

two marks. (5x2=10)

1. a) Give the meaning of subsidiary company.

b) What is capital redumption reserve ?

c) What is calls in arrears ?

d) State any two objectives of amalgamation.

e) Mention any four functions of liquidator.

0 Define human resource accounting.

g) State any four types of preference shares.

SECTION - B

Answer any three from the following. Each question carries five marks. (3x5=15)

2. ABC Company Ltd. went into voluntary liquidation on 31-3-2A22. When

the state of affairs as below unsecured creditors was { 4,00,000 including

t 50,000 preferential claim. Secured creditors secured on plant and

machinery stood as { 2,00,000. Cash in hand was { 10,000. The liquidator

realised plant and machinery for { 1',50,000 and other assets realised

T 1,00,000. The liquidation expenses comes to { 10,000 and the liquidator

remuneration was fixed at 4,L of the amount realised including cash balance and

2% otthe amount distributed to unsecured creditors including preferential creditors.

Prepare Liquidators final statement of account.
P.T.O.



cB - 264 -2- llllllllllillllllllllllllllllllllt

3. Arun Ltd. acquired 100000 equity shares of t 10 each in Bharath Ltd. on
31-12-2022. Their assets and liabilities as on 31 -3-2023 were

Liabilities Arun Bharath Assets Arun Bharath
Lrd. Ltd. Ltd. Ltd.

share capital Fixed Assets 9,60,000 9,00,000

Shares of Current Assets 9,60,000 9,00,000
t 10 each 21,00,000 13,00,000 lnvestments
General Reserve shares in
on 31 -3-22 5,00,000 2,80,000 Bharath Ltd. 11,80,000

Profits for the year 3,00,000 1,20,000

Creditors 2,00,000 1,00,000

31 ,00,000 18,00,000 31 ,00,000 19,00,000

Calculate Minority interest and Cost of control.

4. Kiran Ltd. resorted to internal reconstruction. The scheme is as under.

a) 50,000 equity shares of { 10 each fully paid to be converted into 30,000
equity shares of t 5 each fully paid.

b) 3,000, 12/" preference shares of t 100 each fully paid to be converted into
30,000 equity shares of t 5 each fully paid.

c) 300, 15% debentures of t 1,000 each to be discharged by the issue of
40,000 equity shares of t 5 each fully paid.

d) The amount so available be appropriated to write off the following.

Profit and loss A/c debit balance T 2,00,000. Goodwill t 2,00,000 and plant
and machinery { 1,50,000. Pass necessary journal entries in the books of
Kiran Ltd.

5. Girish Ltd. is taken over by Amruth Ltd. on the following terms :

i) The assets and liabilities of Girish Ltd. shall be valued at t 20,00,000 and
t 1 0,00,000 respectively.

ii) t3,500shallbepaidincashandbalanceofconsiderationshallbedischarged
by issue of shares of t 10 each at a premium of 50o",

Show the calculation of purchase consideration and also state the number of
shares issued to the shareholders of Girish Ltd.

6. Explain briefly the nature and scope of accounting standards in lndia.
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SECTION _ C
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Answer any three from the following. Each question carries twelve marks. (3x12=36)

7. Arjun Company Ltd. went into voluntary Liquidation on 31 -3-2023. The balance
Sheet on that date as follows :

Liabilities

Share Capital

5000, 6% preference shares

of t 100 each fully paid

2500 equity shares of

T 100 each T 75 paid up

7500 equity shares of

t 100 each T 60 paid up

5% debentures

Outstanding interest

on debentures

Creditors

t Assets t
Land and building 2,50,000

Machinery 6,25,000

5,00,000 Patents 1,00,000

Stock 1,37,500

1,87,500 Debtors 2,75,000

Cash 75,000

4,50,000 Profit and loss 3,00,000

2,50,000

12,500

3,62,500

17,62,500 17,62,500
The Liquidator is entitlbd to a commission of 3"/" on all assets realised except
cash and 2/" on amount distributed to unsecured creditors. Creditors inelude
t 17,500 for ineorne taN due.to governrnent, T 5,000 outstanding salaries of
employees and an award of t -15,000 made under Wqrksmen Compensation
Act. lt also includes a loan of { 1,25,000 secured by mortgage on land and
building. The assets realised as follows : Land and building T 3,00,000,
Machinery T 5,08,000, Patents { 75,000, Stock T1,50,000 and Debtors
{ 2,00,000. Expenses of liquidation amounted hai27,250. Preference dividend
are arrears for 2 years. 

,

Prepare liquidators final statement of account.

8. The business of the Harish Ltd. was Furchased by Girish Ltd. The purchase
consideration was as follows.

a) An payment in cash at { 40 for every share in the Harish Ltd.

. b) An exchange of 4 shares in the Girish Ltd. of T 50 each at the market value
of T B0 for every share in the Harish Ltd.

A further payment in cash of t 110 for every debenture in the Harish Ltd.
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The Balance Sheet of Harish Ltd. as on 31 -3-2025 as follows :

Liabilities

Capital :

'1000 shares of t 200 each 2,00,000

1000 Debentures of

tt
Equity share capital

of t 5 each 10,00,000 2,00,000

General reserye 1,00,000 40,000

Profit an0 Loss A/c 50,000 64,000

-4-

Buildings

Machinery

Stock

llllffililili]ililllililrtil I

t
75,000

1,50,000

90,000

80,000

35,000

t '100 each 1 ,00,000 Debtors

Creditors 30,000 Bank

Reserves 65,000

Workmen's Savings Bank A/c 10,000

Profit and Loss A/c 25,000

4,30,000 4,30,000

Prepare the necessary ledger accounts in the books of Harish Ltd. and journal
entries in the books of Girish Ltd. under Purchase Method.

9. From the following Balance Sheet of 'P' Ltd. and its subsidiary'Q' Ltd. Prepare
ihe Consolidated Balance Sheet as on 31-3-2023.

Liabilities P Ltd. Q Ltd. Assets P Ltd, Q Ltd.

t{

{ Assets

90,000 24,000

60,000 12,000

Goodwill 20,000

Buildings 2,00,000 70,000

Machinery 6,00,000 1,20,000

Shares in
Q Ltd. 1,70,000

Stock 2,00,000 60,000

Debtors 1,20,000 24,A00
Bills

Creditors

Bills payable

Fleceivable 36,000
Cash in
hand 1 0,000 10,000

13,00,000 3,40,000 13,00,000 3,40,000
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The 'P' Ltd. purchased 30,000 shares in 'Q' Ltd. on sa-g-2ozz. .The balance
in general reserve and profit and loss fuc of 'e' Ltd. stood at t 24,000 and
t 16,000 respectively on 1-4-2A22. The bills receivable of 'Q'Ltd. { 36,000
is accepted by'P' Ltd. The debtors of 'Q' Ltd. T 8,000 due from 'p' Ltd. The
stock of 'Q' Ltd. includes goods purchased from 'P' Ltd. for T 10,000 which are
invoiced by'P' Ltd. at a profit of 25/" on cost.

'10. Given below is the Balance sheet of Ftachith Ltd. on 31-g-202s.

Liabilities t Assets t
20,000, 8% preference Goodwill 4,00,000

shares of T '10 each 2,00,000 Buildings 9,000

20,000 equity shares of Plant 10,000

t '10 each 2,00,000 Debtors Z,4AA

Creditors 36,000 Stock 44,OOO

Bank overdraft 40,000 Preliminary Expenses 6,000

Profit and loss fuc 5,000

Cash 600

4,76,000 4,76,000

The following scheme of reconstruction was adopted

a) T 10 preference shares were to be reduced to an equal number of fully paid
sharesofTSeach.

b) t 10 equity shares were to be reduced to an equal number of fully paid
sharesofT5each.

c) Creditors agreed to forego { 16,000

d) The amount thus available was to be utilised to the nominal assets and the
balance if any, to be written off goodwill.

Pass necessary journal entries and prepare reconstructed Balance Sheet.

1 1. Following is the balance sheet of Rama Ltd. on 31-3-2023.

Liabilities {
Share capital
30,000 shares of
t 10 each fully paid 3,00,000
General reserve 10,000

-5-

Assets

Buildings
Machinery
Stock

Debtors

t
1,50,000
1,00,000

35,000

70,000
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Profit and Loss fuc 20,000

Sundry Creditors 50,000

3,80,000

Illlfilililllltiltil!illttir

Bank 5,000

Preliminary expenses 20,000

3,80,000

-6-

Leela Ltd. acquired the business of Rama Ltd. and agreed to take over the

assets except the debtors and cash but took over no liabilities. However

agree to pay sundry creditors out of the collection of sundry debtors which

amounted to t 65,000. Leela Ltd. discharged the purchase consideration by

allotment of 10 equity shares for every 20 shares had in Rama Ltd. of T 10 each

at a market price of T 20 each and T 5 in cash for every shares in Flama Ltd. and

the expenses of liquidation amounted to { 5,000.

Show the necessary ledger accounts to close the books of Rama Ltd. and

prepare Balance Sheet in the books of Leela Ltd. after acquisition.

SECTION _ D

Answer any one of the following questions. Question carries nine marks. (1x9=l

12. List out any 5 holding and subsidiary companies.

OR

Develop a detailed E-content based mergers and acquisitions accounting
procedure.

JJ-) ^ ^-J 
q

UN€ \5cJ.9q, eJr

'r'i aqtod - a

dsnd dnd;aaddo ad: w-d*qidorlgrl e,'udOl. -q1e wd-{dofu add> ercdd$:.
(5x2=1

1. a) eQed dod aodCed: ?

b) z.:odmS adoedd il:eie.:-'aodde& ?

c) zm8.ad:d ddrl$J "rodded.: ?

d) tooSoexdcS: Cnd;caddo aCd: tn:deddd.l: 3a:r.

e) eiB;-DQ6?oo$ o3nSoadd^ a"*. ac3:rd#d: €91.
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f) at:add ioddge; ddFg ccddeib ?

g) oJndmddo .aer:, add e:d,do3: ied:d$d; ge&.

q.-J -6c^icPcl{l - AJ

dginc: olrdcoddro tlJaddr e.rr:doxr. d,g {,d*ri eceb eroEddJ. (3x5=15)

2. oair dcdE otud60 i:dfldde-r_c 31-3-2022 dceb io$o{eod ompclrna.
ESnd craE €o5Jd1 i,ede;Ai. ;oo;'odd: do. 4,00,000 uddo_
dJo. 50,000 Bdi rd dE:.. circdgeiddrads d:es irdtd rae-rrndd:
co. 2,00,000, -rldJ da. 10,000. .)iaruJeaocfu c$odgedddradsdu
dJ?. 1,50,000 du dauou: drcqd. *d: qdd s:,ds dno* ca. 1,00,000.
a5Br-sQaocj: $2,3:r dra. 10,000 dJdJ Lu}) d&eoc.: aJ:e d 4%
a$trraDQDoo$ rorycdd cea 6ilgr srxiJdE€ ;ne"rredd; *rQ aprgic xne_:nndd

d;ed 2% &iBrurQaoo$ ioepdd Dfa. ai&F-;sDQtaOoJ: r:ogd; ilddmr
-?lgarrir -?ainsrqcviv !,\,\r:\I/ t \/\lry(J^1.

aa

3. e$ra6 e. ddd e.i 100000 d,o. 10 d;rrdrd, ded:rlg.qa:31-'t 2-zazz dod:
;rEQeddGid.ooGc. cddn dodctd$ eQ"d ilg o : 31-3_2023 dod

-7-

p-o- AJaJ-(dc^lcr(^JcJ L/I l\r/L.)
CJ

*o:lr o ra>{:rJi (\L, Uv\,UtC^Je\/

({,c deori
d6. 10 dcd

-i--l -^d\(1..'JUe^IJUaJ^ Ocj u.U gJ
D G)qi

eQ 31 -3-22 dod

cJdd e:xdsb
p1

ucbs€
a".l

egd:a+
aa

glJ99"

aa

:.rc:,dd: 9,60,000 9,00,000a
z,oe esirl$; 9,60,000 9,00,000

.i'i 21,00,000 13,00,000 dscii
(zJoy do O.

5,00,000 2,80,000 doJ 11,90,000

enrpcd ddrdo_ 3,00,000 1,20,000

saelrlct: 2,00,000 1,00,000

31,00,000 19,00,000 31,00,000 19,00,000

uoi:;:nrd ted:cDdd srS *e icJ::3_,r;zJ dca:bGrl:b.
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6dsr 0. sodOd €CdDdDrraEu &f;ro:;dr.oJerxSoJ> ddEcdcSd.

a) 50,000 {pcaraoCS&d dc.10 d i-:d,td_ iled.:rl#& 30,000, dra.S d Srar
-{9 

9, 
-<F+ 

-jl.r\J.-a a r*a+ar-:r-d.+-c^J(,JJI^J(^J ^]c,:^].J,CJ- c..{t\JvI IVdf I O-LJi/,L,^JJ, (r-.

b) 3,000, 12%'"g,tnr sd€,:,id d"t. 100 c =g,Si.C *eU.:r'i9ii 30,000, clo 5 d

dB ra r m d g 3r d Ei CD dr -'.ue d: din n zJ d cD c}: iJ d) CJ .

c) 300, 15% dpeor DdgirC dJo. 1,000 d me;idrrled40,000, dra 5 d {oear
mrigirS mclt, xed:rl#a: lee$€dJ.

d) *:eed{rlgcC dnociJzJ$cDei ae da*rr ;* dvni{ns--:. in*:mtddJ. e;F
drQ d{&Ddc$ eru9d Co. 2,00,000, Ee€i CJ":i, clo. 2,00,000 Crd: cJ:09
d:g.J EE+dd d,r. 1,50,000. 3od e. {'!d.9^^;-r6oalJiJ z;ocl:o.

*dJrd O. doi&o$.: ilo."Ef 0.-J ?i+nd ddd;d$ooOri aa€ediAi&ooGd": :

i) ROed CI.d sA ai:Q xsz;coOrt*di$d>era do. 20,00,000 sQ do. 10,00,000 d*

dFOredOieaf,d.

ii) dro. 3,500 ddt, drieb dradce*srpd sloeo Se.afi de. 10 d adnd" iedrrlsd)4 .. J d'-'-'-- - ---:-'O- c(

ge. 50 d de$ia -a[.. ;": 
--?q+\<,*\LJ ) ..^ii- r"i-iv_rv}]\.xr^!rtri^L.

$oea ;tpq.Ci! dod:tucc3:O d)d) cdQn rrOlf O.i xd:mdon &edzjeaand:djo\jO

ded:rl$ no.i c3:$ 8cd:bG c3:0.

A .a=J_1 1 a-.)J^-,a1 +J^< J\J\ : -- ^rlJ- J^ c J- q : Je l\J. vQc^JvruJ i^L/TOJUJJU9UJ ^rL,UdGJ crJg.r:"Jd.g,r\^,IjaU.J nUOgJclJ/):".1:J0^.r.a r ;, r j- ---'-E - r1-J-

Sprl -,t,
,*r

6sJnt ol)lderEdd" d)rd*erugo&. ge "rs_.d 12 eotri1$ :

t:}rlcb dro.

zi€;iJ $e *$ddqb 2,50,000

c3:oi{,eaEdsail9; 6,25,000

ndd) 1,00,000ct

5.

(3x1

v - Eancd 31-3-2023 doeb errcror dc. o. ici.:c riciie.l &drotud. s oddcd: erdd

u@r dg +s ii,#c*oga.

e3EDtDofist d/a.
(^)

-Pa-lr n ra={:c.{
CAi\ \,r, qJv(/9C^rsY

5000, 67o m,J{.6 {ec:il$)')ii

d.la. 100 doe dpearmtgid 5,00,000

llllllllffilllltlillr:I
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2500 -drd, ded>iltt)

dro. 100 doe do. 75 md€ad 1,87,S00

7500 radxd, ded:rlsjJ

dra.100 dod dn. 60 m*Bac 4,50,000

5% erd"tJlci ru-e.:d$fieb 2,50,000

ii,rAftronot aetrry,ng

12,500

3,62,500

17,62,500

;itrr-fQ6Eo3iJ -r;.-; e"toE)*a:, iilosdo,xd z.gr u& d.,* a

-9-

LJc,.J9cJJ

u]>rdrld)

CJI }LJ-)

n-ol {r!. {-.,l a-.{lruqJ 3^,IJgrJ a.l€A] o{Jdg
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1,37,500

2,75,A0A

75,000

3,00,000

i-^^\-) ^.a,r\U({rCJ (rLg
Ca

no1:?:{r
^/rr\-/I l\-{,

17,62,50A

:{o 2 i-''i\ <\+\\r\ , L, VC^i, C^!\:{./
sJr

75,000

1,50,000

s?i6gJ xJsnidod i:;5:g;;:1rg; de. 2 dei: de;a-pd sdrofleod.
i oi 

-

;iaeddo^^do.17,500 =-cjJ iiori zeg, dt. 5,000 z,ng edJd icz;s d.:d: aan:rrd
iloo:Ju eQc1;.i-c: d:. 15,000 ioaddd: z"#t'r"eoGd. dradd dda rae;d$;
d.to. 1,25,000. z,i-t; =J+ dtddg d:ed sdc.rodtei. udrac ded:ds d.:eod
ozpos ;dd: rdrilgJ zot ed. u&dsJ dr dsdodcd ddneddeorilooGd.

drotu $+ dtcil$: ca. 3,00,000 , o3:odgeaBdrarleJ.: drr. s,00,000, ids dra.

75,000, m1ib d,o. 1 ,50,000 , absil$b dra. 2,00,000 Dixr-an dB dr. zz,2sa.
ciBrNQaDsb sc€d: ,tCdma duiosq dc>o:r.

B. ffoeer O. do. ctu dDelf O.do. ;S-dmddS $oeoid. aloee *Pord d: dsdodo€d.

a) doeu e.d 4e d$n d,e. 40 doii ddd$ Ced:d)dr.

b) does e. - 4g ieod Ro€d e. d 4, dn. 50 d ded:d$q dDd:dtJ,so" do. B0 dcd
^ \J-qAc\=J\-<.-ll
w uw ve -vJ^t JgL\,iJ.

*--:c:ddeb me;@irled C,a. 1 10 dod Se :sp€d, dildq eed>ee$.
doeef 0. d e6ad d$ Omcd

*-o-qr)c.L
'dcrc,srouI l\(,c)

^,^r--lCvlLgc!e'V

1000 ded:ri$; d.o. 200 dcd

31-3-2023 dcddi &#odo8d :

d/0. e;:Jilq)

ogJCe/)?J

nirn*a o-/3;im\ J.-/ \,gU L t tr^io LJa o2,00,000



CB - 264 -10-

1000 xae":d$il$: dro. 100 dcd 1 ,00,000 mB&

;oerid 30,000 c$Sr1*)

aaos:i3 DQ 65,000 zFtc$

arurdd ej1)a@c$ &JEd '10,000

asai {r{r ** giDd 25,000\JcrW C^!(aJ iJ9.\ (

4,30,000

o3Eso?Dorl$)o
'&'O. 'dJad'O.

;la *altJer. \-4J9.

90,000

80,000

35,000

4,30,000

ufui1$ '.i'e. 'e6d'O.

d,r6. dJa.

=-5rd 3s,iiilsil Eosf o. -€86dCI_ilucbo. 6-.lr1jt AoeS o. d E,+;) oid&o$dJ

9. '.?-,' 3c. 0. ;3:d: sdd uQed dodD '3n,' O. C Omcd 31-3-2023 d uqnd Qiriecc
ege6e$d ee"d dg,dQ. *,rdci:o.

.r{sJ -*c-lr r.^+-.1
^JuiA./gav^ Cd\ \.rJ (!\,(/9ea,lv>'

)^ - )^Juio. c oo9

n{si :Aa\tt e\A
.'Jeca\reau^ Ev -LrJ gJ c-LJ

C OgJ

aso{ {r!r {i a-*vcrqJ caLr\:l.,/ c'Je^i d.rv(?
eJ

^Jdu/I(,
J^a)) J--^J^f-
6JJ(ll3\3O OoiOLS/ )\,1.J

,*r

EeBr Se- 20,

d*dri9; 2,00,000 70,

oi:cd,g,e#dra 6,00,000 1,20,

lnali(,IJg^ , \r. C'J
D

J^J.J.J.q
c"ttLIJ/ Iilq,m

d,oG* 1,70,000

e5D;Eib 2,00,000
J.

ilrdrl$b 1,20,000

^..J*J J\^6+^t-;(/\ro cqiu(,g/ \vJ

dd6b 10,000

13,00,000

10,00,000

1,00,000

50,000

90,000

60,000

2,00,000

40,000

64,000

24,000

12,000

13,00,000 3,40,000

60,00(

24,40(

36,00(

10,00(

3,40,00(
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' a' a. '=e,' e.d 30,000 ded:ds$ o&cd so-g-2022 dod: $oeotud: .Jn
eilc6 : 1-4-2022 dcd ensd :---* :^5\i1 ^arxtj alr_e ia d:e mzJ ;be dd ardo$:
$d:aan drd. 24,000 *+ c.r. 16.000 u.t-_d). ai. 3o,0oo ,dnr, e. * aet"oj:oa6sb
',gJ o't 6 .l.j-i--:-1 ,ar: c-w v. (Ng^rv:^rs I- r.r:-i. ac.- ;. :- ci. 8,000 QrJrl$:. 'oL' 0. &od z,e6 ?&ceb. ,do,
c1 

v----::
:r. - dial;i::-i*:.. 10,000 '&' e. Dod ildocbdd "bq eigrls dcls d:ed 25%:^- :e! -J'- -J*a L ; -. ,jJlQrw.

10. ozJd dc. ol: ei@da$ O. 31 -g-2023 dod d<#odo8d.

-11-

ejD?,Iood$b dJa.

20,000, 8% eged
ded:fii; cto. 10 dod 2,00,000

20,000 at>t, decbdsb

da. 10 coti 2,00,000

;n0ro 36,000

Eir3- z.rcB4 40,000

tt^
l,iJ cr.

4,00,000

9,000

10,000

2,400

44,000

6,000

5,000

600

4,76,000

d {orar s;g&d (su:fiqnn

d {prcr E5g:,d iled)rliDn

U,Srdgb
J

Ee€r dPe-r.
j-

J. rJJ^J-
U C^i L^?, l\,!

sJ

nl>l
^Je, 

C^)rJ

r$dr1$:

WC,^JU \IJ

-ia{-^- ^ 
J^tJ^J-

\Jrc^} qloil ;!{n/)W

asol {..1- -rJ ^^J\,E,qJ ilJgJ NE"I dJCJ9

.Jr tc.u

4,76,000

* f*:* €Je Sdrrsa clnexd u$dBietfld.

a) dr.10 d q,%d ded:ri6: ude icaJro$ dra. B
^ .-?-^: \=\_\_\wwv!v\-^J^L:!,U! .

b) d-e. 10 d otrd. Eed:ri#q =** ncaJ.cj: dra. s
-is,lq+.-r.--rw\-r|^^ia nLlq)LJJ.

meiid: dra. 16,000 dtb su::Jtodel z..Lrenod.

* oeg €)ulu;sd d"gdq slabdsg s,rrdsq erdse.rrri,,aeie:: 6Edr? ejrqit dragddl
3e3f$ O^ dASdJO*.r".r a r:.{-ir-{,-r

, ^!^l 
owt/^fJ.t,'ClJ.

c)

d)
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1 1 . 31 -3-2A23 dcd: crod: 0. d u6at dg,t ds iiSRdcgo.

e3A"tJDoTiqta
-flazlr o rai:aigni\ t,lJ Oiw(,\?C^Jcr\/

dea do. '10 d dBear

--) 

q 
^J-JcJUc^\9L\.AJdLJ

30,000 -u.lecbrlsb 3,00,000

10,000

20,000

50,000

3,80,000

--J-i 
\-^-.J^.-

^lec^I.)dN" c^,Uf^)(-,U
?)

i 1Iililr Iilil fit illltllilttil lilt

lllJer. Bd:?tst)

J. rJJ^J.
9(^,r^r, l'r/J
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